

ПЕНСІІ ПАДРАСТУЦЬ

Працоўныя пенсіі з 1 снежня 2016 года павышаюцца ў сярэднім на 5%. Адаведны ўказ Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка падпісаў 13 кастрычніка, паведамліў БЕЛТА ў прэс-службе беларускага лідара.

Фінансаванне расходаў па рэалізацыі дакумента ажыццяўляецца за кошт сродкаў дзяржаўнага пазабюджэтнага фонду сацыяльнай абароны насельніцтва.

КАДРАВЫЯ РАШЭННІ ПРЭЗІДЭНТА

Марыяна Шчоткіна вызвалена ад пасады міністра працы і сацыяльнай абароны ў сувязі з пераходам на выбарную пасаду. Адаведны ўказ Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка падпісаў 13 кастрычніка, паведамліў БЕЛТА ў прэс-службе беларускага лідара.

Па той жа прычыне кіраўнік дзяржавы вызваліў ад пасады памочніка Прэзідэнта Беларусі — галоўнага інспектара па Брэсцкай вобласці Дзмітрыя Гобарава, Надзвычайнага і Паўнамоцнага Пасла Беларусі ў Японіі Сяргея Рахманова, Надзвычайнага і Паўнамоцнага Пасла Беларусі ў Аўстрыі, Пастаяннага прадстаўніка Беларусі пры міжнародных арганізацыях у Вене і Надзвычайнага і Паўнамоцнага Пасла Беларусі ў Харватыі па сумяшчальніцтве Валерыя Варанецкага, начальніка дэпартаменту па матэрыяльных рэзервах МНС Васіля Чэкана.

АКТЫЎНА СУПРАЦОЎНІЧАЦЬ ПА ЎСІХ ПЫТАННЯХ

гатова Беларусь з Курганскай вобласцю

Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў учора на сустрэчы з губернатарам Курганскай вобласці Аляксеем Таварыным, перадае карэспандэнт БЕЛТА.

Аналізуючы тавараабарот з Курганскай вобласцю, Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што на фоне паказчыкаў узаемагандлю з іншымі расійскімі рэгіёнамі ён пакуль невялікі: па выніках 2015 года яго аб'ём ледзь перавысіў \$20 млн. «Нам трэба нямаля папрацаваць, каб ён выглядаў дастойна. Мы для гэтага маем усе падставы, і ў нас ёсць такія магчымасці, — сказаў Прэзідэнт. — Таму мы разлічваем, што ваш візіт надасць добры дадатковы імпульс развіццю двухбаковага супрацоўніцтва. Нам трэба выкарыстоўваць існуючы эканамічны патэнцыял для таго, каб тавараабарот быў істотным. Беларусь гатова супрацоўнічаць з вашай вобласцю па ўсіх пытаннях».

«Ведаю аб важкай дзяржаўнай падтрымцы вашага аграпрамысловага комплексу, маштабных планах па яго мадэрнізацыі. Курганская вобласць — гэта, можна сказаць, жытніца, адна з асноў сельскай гаспадаркі Расійскай Федэрацыі. Таму мы гатовы да супрацоўніцтва, каб дапамагчы ў вырашэнні тых пытанняў, якія вы наметлілі ў агракомплексе», — сказаў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка заўважыў, што Беларусь дасягнула высокіх вынікаў у сельскай гаспадарцы. «З вялікім задавальненнем нядаўна пачуў з вуснаў майго калегі і сябра, Прэзідэнта Расіі, што ў Расіі трэба пераходзіць да стварэння нармальнага ўмоў для выскоўцаў. Гэта абсалютна правільна, таму што, не стварыўшы ўмоў, ніякую праблему не вырашыш. Таму мы гатовы з вамі тут працаваць разам. Думаю, мы можам нешта запазычыць адзін у аднаго і ў абнаўленні машына-трактарнага парка, развіцці сельскіх паселішчаў, аграрнай навуцы. Але самае галоўнае — разам мы можам прыйсці да нейкіх новых адкрыццяў, вынікаў, — заявіў кіраўнік дзяржавы. — Калі Курганская вобласць жадае з намі ў гэтым плане супрацоўнічаць і азнаёміцца з нашай аграрнай навукай, метадамі, структурай, сістэмай, якая ў нас існуе, мы гатовы вам, як родным людзям, паказаць усё, чаго мы дасягнулі».

Яшчэ адным перспектыўным напрамкам супрацоўніцтва, паводле слоў Прэзідэнта, можа быць узаемадзейнае будаўніцтва арганізацый. «Калі трэба і ў вас ёсць свабодныя заказы, мы можам аказаць вам падтрымку ў будаўніцтве. Вядома, пажадана (калі гэта гарадское будаўніцтва), каб вы нам квартал выдзелілі і мы пабудавалі яго як беларускі квартал і падключ. Калі гэта прамысловыя прадпрыемствы ці аграрныя, мы таксама хацелі б іх будаваць падключ. Гатовы рэалізаваць любы заказ — або самі, або разам з вашымі будаўнікамі», — звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы.

Беларусь таксама гатова развіваць супрацоўніцтва з Курганскай вобласцю ў сферы прамысловай кааперацыі, ствараючы сумесныя прадпрыемствы на тэрыторыі любога з бакоў. «Калі будуць якія-небудзь прапановы з вашага боку, мы будзем толькі ўдзячныя. Думаю, што мы на іх можам адказаць адразу ж у ходзе вашага візіту. Калі спатрэбіцца канкрэтызацыя і прапрацоўка, абавязкова гэта зробім», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт заўважыў, што чакае ад гэтай сустрэчы канкрэтных рашэнняў. Для гэтага неабходна вызначыцца як мінімум з некалькімі праектамі, якія можна хутка рэалізаваць. «Чым раней мы нешта зробім, тым лепш будзе для ўсіх. Таму мы гатовы да вельмі аператыўнай работы разам з вамі на карысць нашых рэгіёнаў», — сказаў на заканчэнне беларускі лідар.

Парламенцкі дзённік

Для плённай работы ўсё гатова

Палата прадстаўнікоў абрала новага віцэ-спікера і старшынь пастаянных камісій

Учора новаабраныя дэпутаты працягнулі вырашэнне арганізацыйных пытанняў. Яны выбралі намесніка старшыні ніжняй палаты — ім стаў дэпутат Баляслаў Пірштук — і кіраўнікоў пастаянных камісій.

АДКАЗНЫ ЗА МІЖПАРЛАМЕНЦКІ СКЛАДНІК

Уладзімір АНДРЭЙЧАНКА, старшыня Палаты прадстаўнікоў, прапанаваў на пасаду віцэ-спікера кандыдатуру дэпутата Баляслава Пірштука, экс-намесніка старшыні Гомельскага аблвыканкама.

— Эфектыўнасць работы і аўтарытэт Палаты прадстаўнікоў у многім залежаць ад аператыўнага, якаснага разгляду пытанняў, што адносяцца да кампетэнцыі намесніка старшыні Палаты прадстаўнікоў, — заявіў спікер ніжняй палаты. — Гэта, у першую чаргу, каардынацыя канатворчай дзейнасці пастаянных камісій, міжпарламенцкае супрацоўніцтва, арганізацыя работы Палаты прадстаўнікоў са сродкамі масавай інфармацыі — гэта ўсё функцыі намесніка старшыні.

Баляслаў Пірштук — дэпутат ад Рэчыцкай выбарчай акругі №44. Ён у свой час быў намеснікам старшыні Светлагорскага райвыканкама, потым — старшыня Светлагорскага райвыканкама, у апошнія гады курыраваў у Гомельскай вобласці пытанні эканомікі, статыстыкі, навукі і інавацый, банкаўскай дзейнасці і развіцця прамысловасці.

ВЫБАРШЧЫКІ ЧАКАЮЦЬ ЭФЕКТЫЎНЫХ ДЗЕЙНЯЎ

Баляслаў ПІРШТУК, намеснік старшыні Палаты прадстаўнікоў, адказаў на пытанні журналістаў пра прыярытэты ў сваёй новай рабоце, паведаміў, што першая тэмаэта як віцэ-спікера — захаванне тыя традыцыі, якія былі ўстаноўлены да яго.

— І, безумоўна, арганізаваць новы дэпутацкі склад на актыўную працу, — дадаў віцэ-спікер. — Цяпер дастаткова напружаны час, рэальны сектар эканомікі і насельніцтва чакаюць ад нас эфектыўных дзеянняў. Перш за ўсё я маю на ўвазе эканоміку, бо ўсё залежыць ад яе. Вельмі важна, каб галоўныя заканадаўчы орган аператыўна рэагаваў на сучасныя выклікі, ствараў умовы для развіцця эканомікі і, натуральна, мы проста абавязаны вярнуцца на той узровень, які мела краіна два гады таму.

ПЕРАЕМНАСЦЬ І НАВІЗНА

Пасля таго, як быў абраны віцэ-спікер, пачалася працэдура вылучэння старшынь пастаянных камісій. У выніку дастаткова працяглай працэдуры вылучэння кандыдатур адказныя пасады былі размеркаваны наступным чынам.

Пастаянную камісію па заканадаўстве ўзначаліла Наталля ГУЙВІК, якая была членам гэтай камісіі ў пятым скліканні. Наталля Гуйвік, дэпутат ад Полацкай выбарчай акругі №27, — прафесійны юрыст, больш за 10 гадоў працавала суддзёй. Дэпутат з'яўляецца адным з аўтараў Закона «Аб медыяцыі».

Старшыня Пастаяннай камісіі па дзяржаўным будаўніцтве, мясцовым самакіраванні і рэгламенце стаў Леанід ЦУПРЫК, дэпутат ад Баранавіцкай сельскай выбарчай акругі №7, які да свайго абрання займаў пасаду намесніка старшыні Брэсцкага аблвыканкама.

Дэпутат Валянцін МІХНЕВІЧ ад Дзятлаўскай выбарчай акругі №56 ўзначаліў Пастаянную камісію па нацыянальнай бяспецы. У свой час парламентарый прайшоў у органах унутраных спраў літаральна ўсе ступені прафесійнага росту, ўзначальваў Партызанскі і Маскоўскі РАУС сталіцы, займаў пасаду першага намесніка міністра ўнутраных спраў — начальніка крымінальнай міліцыі.

Пастаянную камісію па эканамічнай палітыцы ўзначаліў дэпутат ад Рагачоўскай выбарчай акругі №45 Уладзіслаў ШЧЭПАУ, які ў Палаце прадстаўнікоў пятага склікання працаваў у гэтай жа камісіі намеснікам старшыні.

Людміла ДАБРЫНІНА, дэпутат ад Аршанскай гарадской выбарчай акругі №25, абрана старшыня Пастаяннай камісіі па бюджэце і фінансах — гэтую ж пасаду яна займала ў Палаце прадстаўнікоў пятага склікання.

Старшыня Пастаяннай камісіі па аграрнай палітыцы дэпутаты абралі Яўгена АДАМЕНКУ, які вылучаўся па Калінкавіцкай выбарчай акрузе №41. За гады работы ён прайшоў шлях ад інжынера-электрыка да кіраўніка прадпрыемства. У свой час ўзначальваў Калінкавіцкі, Мазырскі раённыя выканаўчыя камітэты Гомельскай вобласці.

Пастаянную камісію па пытаннях экалогіі, прыродакарыстання і чарнобыльскай катастрофы ўзначаліла дэпутат ад Быхаўскай выбарчай акругі №81 Таццяна КАНАНЧУК, у гэтай жа камісіі дэпутат працавала і ў мінулым скліканні.

Дэпутат па Лідскай выбарчай акрузе №55 Андрэй НАУМОВІЧ другі раз стаў старшыня Пастаяннай камісіі па правах чалавека, нацыянальных адносін і сродках масавай інфармацыі.

Ігар МАРЗАЛЮК, дэпутат ад Магілёўскай-Ленінскай выбарчай акругі №84 ўзначаліў Пастаянную камісію па адукацыі, культуры і навуцы. Дагэтуль ён быў членам Савета Рэспублікі пятага склікання, дзе працаваў у Пастаяннай камісіі па міжнародных справах і нацыянальнай бяспецы. Ігар Марзалюк — доктар гістарычных навук, прафесар Магілёўскага дзяржаўнага ўніверсітэта.

Старшыня Пастаяннай камісіі па працы і сацыяльнай абароне стала дэпутат ад Барысаўскай сельскай выбарчай акругі №63 Тамара КРАСОУСКАЯ, якая ў Палаце прадстаўнікоў пятага склікання працавала ў Пастаяннай камісіі па правах чалавека, нацыянальных адносін і СМІ.

Людміла МАКАРЫНА-КІБАК, дэпутат ад сталічнай Грушаўскай выбарчай акругі №99, ўзначаліла Пастаянную камісію па ахове здароўя, фізічнай культуры, сямейнай і маладзёжнай палітыцы. Дагэтуль яна ўзначальвала Рэспубліканскі навукова-практычны цэнтр оталарынгалогіі, з'яўляецца галоўным оталарынгологам краіны.

Андрэй РЫБАК, дэпутат ад Салігорскай гарадской выбарчай акругі №68, стаў старшыня Пастаяннай камісіі па прамысловасці, паліўна-энергетычным комплексе, транспарце і сувязі. Раней працаваў на «Беларуськаліі», дзе прайшоў шлях ад слесара да намесніка генеральнага дырэктара.

Пастаянную камісію па жыллёвай палітыцы і будаўніцтве ўзначаліў дэпутат ад Днепра-Бугскай выбарчай акругі №10 Юрый ДАРАГАКУПЕЦ, які ў мінулым скліканні працаваў у гэтай жа камісіі. У свой час парламентарый працаваў у сферы жыллёва-камунальнай гаспадаркі — быў дырэктарам прадпрыемства ЖКГ горада Іванова.

На пасаду старшыні Пастаяннай камісіі па міжнародных справах дэпутаты абралі Валерыя ВАРАНЕЦКАГА, які раней займаў пасаду Надзвычайнага і Паўнамоцнага Пасла нашай краіны ў Аўстрыйскай Рэспубліцы, быў начальнікам упраўлення знешняй палітыкі Адміністрацыі Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь.

Надзея ЮШКЕВІЧ.
yushkevich@vziazda.by

СТАНДАРТЫ СТВАРАЮЦЬ ДАВЕР

Пад такім дэвізам праходзіць Сусветны дзень стандартызацыі і Дзень стандартызацыі ў Беларусі

Стандартызацыя мае вялікае значэнне для развіцця эканомікі і сацыяльнай сферы любой краіны, садзейнічае выпуску бяспечнай і якаснай прадукцыі, павышэнню яе тэхнічнага ўзроўню і канкурэнтаздольнасці, эканоміі рэсурсаў, ліквідацыі тэхнічных бар'ераў у гандлі.

Як адзначылі ў Дзяржстандарце, сёння ў краіне ў гэтай сферы дзейнасці фарміруецца новая заканадаўчая аснова, якая ўлічвае нормы Дагавора аб Еўразійскім эканамічным саюзе (ЕАЭС), назапашаную правапрымяняльную практыку, падтрымлівае развіццё айчынных прамысловасці і бізнесу, забяспечвае збалансаваныя інтарэсы ўсіх зацікаўленых бакоў. Новыя праекты законаў аб тэхнічным нармаванні і стандартызацыі, ацэнцы адпаведнасці і акрэдытацыі ўжо адобраны Саветам Рэспублікі Нацыянальнага сходу.

У 2016 годзе ў Беларусі быў прыняты шэраг дзяржаўных стандартаў у машынабудаванні, электратэхніцы, радыёэлектроніцы і сувязі,



хіміі і нафтахіміі, будаўнічай індустрыі, харчовым сектара.

Узровень гарманізацыі прынятых дзяржаўных стандартаў з міжнароднымі і еўрапейскімі патрабаваннямі перавышае 50%. У Дзяржстандарце падкрэслілі, што паслядоўная работа па выкарыстанні міжнародных і еўрапейскіх стандартаў дае магчымасць краіне своечасова далучацца да агульнай базы нормаў, якія ўжываюцца на розных рынках, і забяспечваць давер да айчынных прадукцый. Пры гэтым істотна эканоміяцца выдаткі прамыс-

ловасці і бізнесу на ажыццяўленне экспертных паставак, хутчэй з'яўляюцца на рынку інавацыйных вырабы, пашыраюцца магчымасці для ўдзелу ў рэалізацыі інвестыцыйных праектаў.

Калі гаварыць аб распрацоўцы стандартаў, у 2016 годзе ажыццяўляецца работа больш чым па 340 тэмах у адпаведнасці з Планам дзяржаўнай стандартызацыі. У ліку асноўных тэм — аграпрамысловы комплекс, машынабудаванне, электратэхніка і прыборабудаванне, энергаэфектыўнасць і рэсурсазберажэнне, хімія, лёгкая прамысловасць.

У Дзяржстандарце падкрэслілі, што з развіццём працэсу еўразійскай інтэграцыі, адным з ключавых інструментаў якой прызнаныя тэхнічныя рэгламенты, што вызначаюць адзіныя абавязковыя патрабаванні да прадукцыі і правілы яе доступу на агульны рынак, істотна ўзрос аб'ём распрацовак і прыняцця міждзяржаўных стандартаў (ДАСТ). Менавіта гэтыя дакументы забяспечваюць рэалізацыю тэхнічных рэгламентаў ЕАЭС (Мытнага саюза) і адначасова ствараюць

аснову для ўзаемагандлю ў рамках СНД.

Ужо сёння ўступілі ў сілу 35 тэхнічных рэгламентаў Мытнага саюза, у распрацоўцы знаходзіцца 21 рэгламент, у 18 уносяцца змены.

Для выканання патрабаванняў прынятых тэхнічных рэгламентаў ужываецца больш за 10 000 ДАСТАў, якія вызначаюць патрабаванні да прадукцыі і метады яе выпрабаванняў. Але гэтага яўна недастаткова, таму краіны ЕАЭС, у тым ліку і Рэспубліка Беларусь, занятыя распрацоўкай новых стандартаў і актуалізацыяй састарэлых нормаў.

Дзяржстандарт Рэспублікі Беларусь і ў далейшым працягне займаць актыўныя і ўплывеныя пазіцыі ў сферы тэхнічнага рэгулявання не толькі ў нашай краіне, але і ў рамках інтэграцыйных утварэнняў, інвестуючы пры гэтым у доўгатэрміновае развіццё інстытутаў нацыянальнай стандартызацыі, метралогіі, акрэдытацыі і пацвярджэння адпаведнасці як асновы працэсу павышэння канкурэнтаздольнасці эканомікі дзяржавы.

Дар'я ГАСЦІЛОВІЧ.